

第十五章

禪是一種禪修嗎？

陳先生還是在他的廁房內，但是只有一位和尚進他的門（聽者患牙痛，因而留在他自房內以免因寒風而更加痛）。筆者接到陳先生歡喜的迎接。

首先陳先生堅持將他自己打坐時用的黃色厚毛巾圍在筆者的膝蓋上。他開始說：禪是一種禪修嗎？不是的！它是最高的証入佛之本性身（佛之三身圓融為一）。

然後他又問道，「為何在這一題材上有那麼多的錯誤？」陳先生回答說，「因為大家不知道禪之本質。」

禪，不需由一位圓滿成就的上師來賜予，並且若沒有這樣的上師，就不可能沒有禪。當師傅是圓滿證覺的，那麼其弟子可能領到真理之証悟。沒有指示，沒有~~教誨~~，沒有禪修，無止無觀——禪中無此等東西。因此不能將之當做一種通常的禪修。它本身就是佛身之本性。

有些人試行將禪納入天台（宗），而其他人又說它與大手印或大圓滿相同，然而所有這些意見都是錯誤的。~~相當~~ 禪的梵文名字是「禪那」，但我們不用那個名字，因為禪之意義超越所有各種禪那。所有「兒子禪」的祖師們都一致說道：禪不足一種禪修，不是一種習定，也不是一種認知。

要辨明此事，必需依照內含^含來將禪分類。我的師傅太虛大師曾部分地做了此事，在他的書裡他列出這五類：

第一是明心如來禪。

第二是超佛禪。

第三是超祖五家禪。

第四是家外自証禪。（此僅依英文定名。）

第五是宋元明清禪。

我不同意這種分類。分類應依同樣標準，而非如上述（前四種依內含，而最後一種依時代）。我有另一種方法：

第一、聖教如來禪，

第二、直指祖師禪，

第三、機用兒子禪，以及

第四、口頭河沙禪。

這是依據古德的慧記（而分類）的系統。他們曾指出最高的禪要假兒子腳下行，以及在五家傳火之後會有如恒河沙數的人論禪。依我看來，這並非讚譽而是責備。它

不意謂著到凡都有証悟的禪和，而是指普遍的口頭禪，毫無証統可言。如今就是這樣；如恒河沙數的人們都能談禪：男孩、女孩——他們全部。

我們的瑜伽士，表情嚴肅，並且他的語調顯得十分開心。

上列的四中禪，一一都可能被誤解為某種不對的。例如，在明心如來禪中的「心」，在此，如同在金剛乘中，意為「心」或「心要」，被解~~別~~為「心識」。因之而引致禪而唯識宗及天台宗之混淆。直指禪師禪易於被誤認為大手印，因為在大手印中也有類似的指稱真理之心要。

第三事中禪，教示機會及應用，是被認為只是平常生活，雖然實際上這個深而實在的禪與平常覺悟的生活是完全兩回事。

陳先生舉個例來說明這一點：

禪之飲茶與平常的不同。禪師飲茶即樂並非在品味聞香，而只是在嚐禪之真理。當然實際上這樣的禪的大師在任何地方總是不離禪，但這~~與~~^{大部分}被五毒指使的生活是十分差異的。這是最高的禪修，甚至比大圓滿還高，因為在証量上是最徹底的。

至於關於「口頭禪的誤解是什麼？我們在上面已經說過了。

筆錄者擡起頭來看。陳先生，他說，「有些中國人很高興說禪已經普及了，並且瑜伽士緩緩地伸展雙手，就好像全世界都已開悟了。」這是不對的，以為人人都能說它，就是大家都已證得了。實際上，在唐代的五家之後，真正的禪就完了，而現在只有「口頭禪可尋了。」

筆錄者向陳先生提起一封他從西方收到的信，信裡疑問在某一城市裡的學禪象是否終究能有一位禪師來指導他們，因為他們所謂的「禪」只是坐一或二小時，並且還來雜了許多談話。陳先生笑著點頭當筆錄者告訴他時，陳先生說，他讀到報導說，目前在美國的學院裡有隨身攜帶禪書的時尚，誰知等到本書已經付掉，這個時尚就會過時而被遺忘了。陳先生並極~~很~~明顯地為了解準的降低而開心，去依賴對著這種對禪的奇詭誤解而失笑。

瑜伽士繼續說：

這些類別中最高的是兒孫禪，並且其教示並不在佛之聖教中（無、無量、等）；它也不在祖師直接的真理之心要中。兒孫禪只是用成就的証量使弟子更上成就禪。因此稱為「机用禪」。在這當頭，上師必需用証量的方法，而弟子也必需以自己的証量來領受上師~~加持~~的証量。（這兩大圓滿不同因為其中尚有一點理論；在這種禪中，一個舉止，一首歌、或只是緘默——這樣的方法都可能用以導致立即証悟。這些方法只有在兒孫禪中有跡可尋。有些禪師還用了看似殘忍的方法，~~例如~~打掌——以任何方法使弟子証悟。然而，最重要的是要瞭解說，只因為禪師本身已有禪之成就，他纔能使其弟子証悟。

在禪裏有很多蘊含秘密的公案，而這些是很難体会的。實際上只有具備同等的証從性者才能了然其中的奧妙。這種最高的三摩地在唐代的中國禪中常有之。

「在此之後，」陳先生惋惜地說，「我恐怕只剩下人們的自欺了。」

A. 日用修習

比方說，曹洞禪「日用」又何所指？我知道一些（日本）曹洞宗祖師的傳記，並因之而知道即使他們也未能在日用之間行禪。這是因為：在日常生活中行禪是十分深奧的。何以知之？道理如下：

1. 首先行者必需能「入」禪之境界。
2. 再來行者必需能「出」禪之境界。
3. 接著，並且只到這時，禪纔能應用於日用之間。
4. 整個過程是「終始」，一切都回歸禪之本性，而無作用（任何）。

這個分類是依據拙作《禪海塔燈》內所述的。

陳先生發出神聖的警告：

近來很多西方人喜歡日用行禪的觀念。

（筆錄者憶起曾在一個佛教團體中被一個沒有禪定經驗的年輕人告知，「這就是禪，你知道嗎！」）陳先生指出：

除非已經經歷過空性的昇華，不然是不可能達到上述的頭兩階段，那麼又如何能達到第三階段呢？

陳先生提供一個簡單的測試以便所有的人都能用它來決定自身在日用行禪一事上到底立足何處。

如果行者已証悟空性並通過了上述之頭二階段，那麼行者不但可以在任何時地都生活在禪中，並且還會有種種神通。如果尚未具備神通，那麼其原因有三：行者尚未証悟空性，尚未通過這兩個階段，並且尚未具備在日用中行禪的資格。

（當那許多人對這件事是被誤導的，而又經常聽到「禪的團體」，這類的話，就值得注意陳先生所說的：「起修是不能由禪菴手的；勤奮修行多年之後，可能以禪悟收工，要印証這句話，請參照許多大禪師的生平。」）

陳先生接著細述上列諸階段：

1. 參禪者必需由自己的上師領到証悟，並以自己的証悟回應。這叫做「得一入處」，並且可能要經過好幾年的期間。

2. 接著，參禪者必需「入後能出」，亦即放捨對禪之執著。（三境界）
3. 當行者能無事行禪，則能由禪起用。在此階段方可在日用間行禪。
4. 當至過前一階段，就會有神通開發。當這些也都回歸禪之本性，而所有的活動都是相當自然且純粹地完成，那麼就達到禪之圓滿証悟。
- 我們已經指出，有些人認為禪（此字由梵文之「禪那」而來）是一種通常的禪修。為了顯示這遠離事實的，我提供一些公寓故事：

有一次惠祖在廚房內打坐，而他的上師南嶽在外頭，看來像是在磨一塊磚。最後惠祖（忍不住）就向他看，他是在做甚麼，他的上師回說：「要磨出一面鏡子。」惠祖就提出抗議說，磨磚豈能成鏡。他的上師回說，「習定豈能成佛？」惠祖氣餒了，就向說，「那麼要怎麼辦？」南嶽說，「牽子不走，你應當打牛還是打牛？」惠祖回說，「打牛」。

因此，（可見）禪不只是習定。

再來，又一個例子是關於臨濟及其師黃鑾壁。後者在弟子們巡察，來到臨濟處，而他當時只是一位年輕的和尚。臨濟臥在床上睡覺。他的上師以杖敲床三下。臨濟睜眼，看到上師，就又入睡，並不在意上師到了。黃鑾壁就在席上敲三下，隨即離開。當他來到首座弟子處，見該弟子坐在習定。他就說，「那還後生卻坐禪；汝這裡妄想作底？」

禪並非只是打坐修行。

有一次一位僧人問元安祖師，「供百千佛不如供一無修者。不知佛有何過？」師答，「一片白雲橫谷口，幾多歸鳥盡迷巢。」

陳先生解釋說：

白雲是指一般的修法，但禪不是一般的，而沒有了白雲，歸鳥就都可以回巢了！禪是真理本身，而每一種禪修的目的都是這個：禪。它在所有的禪修之內，但超越其它全部。因此在我们的图表中它總是佔有最外一圈。因此，把禪當作在日常生活中很輕易的事是相當愚昧的。高這是最大的欺騙，而那些自信有此拿能力者實在是終將為此種自負而懺悔。

因此，誤以禪為易事是很危險的。另一方面，若把禪當作十分艱難的，則那也不好。如果得遇禪師，並蒙他的加持，也許就可以得到一些証悟；那麼，這就不是那麼困難的了。想要參禪的人們若能讀我作的《禪海燈火》就好了。由此書可以了解孰深孰淺。

有一回有一僧人問其師，「禪需要三學（戒、定、慧）嗎？」其師回答，「我這裡無此閑家具！」依此，則禪並非習定。所有成就的祖師都只是了悟了；禪僅僅出現了，而其中無止無觀。雖然這是在我們禪修系統中最高的一宗，它却不能被包括在禪修之內。

總體如此，在禪的傳統中仍有一些「話頭」，這是一些問題用以啟導弟子悟禪的方便。這些是~~一些~~^{非理性的}問語或問題，而要參透則需要不斷專注於其上。對於任何問話或問題若有疑問，在禪的弟子即被鼓勵要對這些話頭起疑。正如所說的：「不疑不悟；小疑小悟；大疑大悟。」由此可見五毒之末的疑，在大乘中界華，而在禪中則轉化為大疑，而此乃大悟所必不可少的。

五毒至此已全部處理了，而我們所有的禪修也相當完備了。

當筆錄者獨行於噶倫堡停靈後之暗夜中，他回想起這些開示中所提示的內在之路，而這種途徑是必需由當人自己踏腳履的，即使在正法的光明之引導之下。